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ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ КІНЕЗІОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

СТУДЕНТІВ 

Мета роботи – розробити модульну системи навчання у формуванні кінезіологічної 
компетентності при підготовці майбутніх вчителів фізичної культури.  

Методологічною основою є концептуальні ідеї теорії пізнання, методологічні 
принципи науковості, доступності, цілісності, інтегративності, які пояснюють важливі 
педагогічні аспекти професійної підготовки майбутнього фахівця з фізичного виховання та 
спорту.  

Методи дослідження. Для отримання найбільш значущих результатів дослідження 
та їх інтерпретації застосовувались такі методи: теоретичний аналіз і синтез, 
систематизація, узагальнення інформації, викладеної у наукових джерелах інформації.  

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що удосконалено: 
методику проведення дисципліни «Спортивно-педагоічне удосконалення» для студентів 
закладів вищої освіти з урахуванням морфофункціонального забезпечення спортивно-
педагогічної діяльності; методику організації занять зі спортивно-педагогічного 
удосконалення для студентів закладів вищої освіти; навчально-методичне забезпечення 
викладання дисципліни «Спортивно-педагогічне удосконалення» в закладах вищої освіти.  

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці науково-
методичного забезпечення навчальної дисципліни «Кінезіологія спортивно-педагогічної 
діяльності» та вдосконаленні змісту фахової підготовки майбутніх учителів фізичного 
виховання на основі інтегративного кінезіологічного підходу.  

Висновки. У процесі розроблення навчально-методичного комплексу реалізовано 
принцип, за яким сучасна орієнтація освіти, спрямована на розвиток функціональних 
можливостей у процесі спортивно-педагогічного удосконалення з метою формування 
кінезіологічної компетентності, детермінована створенням психологічних і дидактичних 
умов, в яких студент може виявити пізнавальну й інтелектуальну активність, особистісні 
уподобання та інтереси, реалізувати себе як суб’єкт навчання. 
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Постановка проблеми. Аналіз основних досліджень і публікацій. Педагогічною наукою активно-

пізнавальні методи навчання й освіти розглядаються в таких значеннях: сукупності прийомів і підходів, 

що відображають форму взаємодії студентів і викладача в процесі навчання й освіти [1, 159; 12, 55]; 

сукупності форм, об’єднаних за ознакою взаємодії студентів і викладача за допомогою навчального 

матеріалу [8, 34; 10, 127]; способів і прийомів педагогічного впливу, які стимулюють студентів до 

розумової активності, прояву творчого, дослідницького підходів і пошуку нових ідей для розв’язання 

різноманітних завдань навчальної, освітньої та науково-дослідної діяльності [4, 13].  

Мета роботи – розробити модульну системи навчання у формуванні кінезіологічної 

компетентності при підготовці майбутніх вчителів фізичної культури.  

Методологічною основою є концептуальні ідеї теорії пізнання, методологічні принципи 

науковості, доступності, цілісності, інтегративності, які пояснюють важливі педагогічні аспекти 

професійної підготовки майбутнього фахівця з фізичного виховання та спорту. Методи дослідження: 

для отримання найбільш значущих результатів дослідження та їх інтерпретації застосовувались такі 

методи: теоретичний аналіз і синтез, систематизація, узагальнення інформації, викладеної у наукових 

джерелах інформації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У межах розробленої методичної системи розвитку 

функціональних можливостей у процесі спортивно-педагогічного удосконалення з метою формування 

кінезіологічної компетентності студентів заплановано застосування модульно-цільового й 

інтерактивного методів навчання, які сприяють налагодженню суб’єкт-суб’єктної педагогічної взаємодії 

між учасниками освітнього процесу.  

Розв’язання групових комунікативних ситуацій у процесі спортивно-педагогічного удосконалення 

передбачало реалізацію навчально-пізнавальних завдань групами студентів (4-5 осіб) на лабораторно-

практичних заняттях, зокрема розроблення та обговорення комплексів загальнофізичних та тренувальних 

вправ, удосконалення фізичних якостей тощо.  

Формування кінезіологічної компетентності студентів у процесі спортивно-педагогічного 

удосконалення здійснюється і через самостійну складову кінезіологічної діяльності й індивідуальну 

форму занять викладача зі студентами. Самостійна кінезіологічна діяльність відповідає за фізичний стан 

особистості, функціональні можливості організму, рівень здоров’я, що визначають успішність реалізації 

професійної діяльності.  

Модульно-цільовий підхід щодо розвитку функціональних можливостей у процесі спортивно-

педагогічного удосконалення з метою формування кінезіологічної компетентності студентів передбачає 

реалізацію освітніх завдань, які формують знання про організм людини як об’єкт розвитку й 

удосконалення, заходи з його самопізнання, саморозвитку та самовдосконалення. Міжособистісна 

педагогічна взаємодія сприяє конвенції особистісних ціннісних позицій педагога і студента, дає змогу 

здійснювати спільну діяльність, реалізовувати значущі для студента проблеми, усвідомлювати себе 

об’єктом власного розвитку і стимулює підвищення активності під час самостійної кінезіологічної 

діяльності [3, 68].  

Одним з сучасних прогресивних методів контролю знань, умінь і навичок студентів є рейтинговий 

метод, який є компонентом модульної системи навчання, що організовує освітній процес, забезпечуючи 

його ефективність [1, 162]. Модульна система як модель організації освітнього процесу ґрунтується на 

поєднанні модульних технологій навчання та залікових освітніх одиниць (залікових кредитів), 

поопераційному контролі й накопиченні рейтингових балів за навчально-пізнавальну діяльність 

протягом усього періоду навчання.  

Дидактичним підґрунтям модульної системи є опис навчальної дисципліни; її мета й завдання; 

науково обґрунтована структура змісту навчального матеріалу; загальнодидактичний принцип побудови 

рейтингових систем; засоби й методи навчання та контролю; умови, що забезпечують підвищення 

активності студентів та їхньої мотивації до навчання [1, 162; 3, 38; 4, 88]. Інтегральним показником, який 

характеризує сукупність якісних параметрів результатів навчання, є якість знань і загальна успішність 

студентів, що визначаються з метою організації систематичного й об’єктивного контролю ефективності 

навчання студентів; забезпечення ефективності освітнього процесу з дисципліни «Спортивно-

педагогічне удосконалення» в закладі вищої освіти педагогічного спрямування; активізації пізнавальної 

діяльності й мотивації до оволодіння студентами теоретичного базису з фізичної культури та спорту; 

набуття практичних навичок із застосування засобів фізичної культури і спорту в професійній діяльності; 

діагностування, моделювання і прогнозування умов для розвитку особистісного кінезіологічного 

потенціалу.  

Відповідно до модульної системи за період опанування інтегральної дисципліни студент набирає 

певну суму рейтингових балів, за якою можна охарактеризувати рівень засвоєння ним навчального 

матеріалу задля формування кінезіологічної компетентності (порівняно з іншими студентами). До 

позитивних особливостей модульної системи відносимо можливість підвищення студентом особистого 

навчального рейтингу завдяки активізації спортивно-педагогічної, науково-дослідної та інших видів 

освітньої діяльності. Академічна успішність студента визначається за шкалою оцінювання, реєструється 

з обов’язковим переведенням оцінок до національної шкали і шкали ЕСТS. 
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Рівень сформованості кінезіологічної компетентності діагностується за такими видами 

підготовленості студентів: теоретична, методична та функціональні можливості. Окремий модуль 

підготовленості є умовним і характеризує відповідні компоненти кінезіологічної компетентності. 

Зокрема, у межах теоретичного модуля підготовленості виокремлено рівень сформованості когнітивного 

компонента; методична частина й функціональні можливості характеризують сформованість 

діяльнісного компонента кінезіологічної компетентності. Модульна система оцінювання ступеня 

сформованості кінезіологічної компетентності студентів передбачає розроблення тестів і тестових 

завдань, методичних завдань і правил нарахування балів з окремих видів підготовленості студентів 

(табл. 1).  

 
Таблиця 1 

Оцінювання сформованості  
кінезіологічної компетентності студентів 

Назва блоку готовності 

Оцінка  

за національною шкалою 

5 4 3 2 1 

високий вище за середній середній нижче за середній низький 

Оцінка за шкалою ECTS 

A B-С D-Е FX F 

Сума балів за всі види діяльності за шкалою ECTS 

100-90 89-74 73-60 59-35 34-0 

1 Модуль  

Теоретична підготовленість 
10 8 6 4 2 

2 Модуль 

Методична підготовленість 
50 44 38 32 26 

3 Модуль 

Функціональна підготовленість 
40 32 24 16 8 

Максимальна сума балів  

за всі види діяльності 
100 84 68 52 36 

 

 

З метою оцінювання теоретичної підготовленості студентів до реалізації кінезіологічної 

компетентності задіяно контроль теоретичних знань з окремих питань теорії та методики фізичного 

виховання, педагогіки, психології, природничо-наукового циклу дисциплін. Головною психолого-

педагогічною вимогою, на нашу думку, є необхідність диференціації рівня знань з дотриманням 

найбільшої об’єктивності та можливістю подальшої корекції освітнього процесу. На наш погляд, 

реалізація цієї вимоги може бути здійснена в процесі застосування тестів і тестових завдань, які містять 

запитання, варіанти відповідей до кожного з них, ключі правильних відповідей.  

До тестових завдань уведено запитання щодо сутності фізичної культури і спорту, сучасних теорій 

та концепцій, основ здорового способу життя, адаптації організму до фізичних навантажень, 

особистісного розвитку та удосконалення кінезіологічного потенціалу тощо. Варіант тесту передбачав 40 

запитань і 3-4 варіанти відповідей з однією правильною. Контроль теоретичних знань здійснювався 

відповідно до заздалегідь розробленої шкали оцінювання (табл. 2).  

 
Таблиця 2  

Оцінювання теоретичної  
підготовленості студентів 

Показник 
Кількість балів 

10 8 6 4 2 

Кількість правильних відповідей 33 і більше 25-32 17-24 9-16 Менше 8 
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Методична підготовленість студентів дає можливість визначити рівень сформованості 

діяльнісного компонента кінезіологічної компетентності і передбачає ознайомлення з методами 

дослідження функціональних можливостей організму людини та їхню апробацію, участь у проведенні 

наукових досліджень, спрямованих на визначення функціонального стану систем організму (табл. 3).  
 
 

Таблиця 3 

Оцінювання  
методичної підготовленості студентів 

Показники Кількість балів 

Методика антропометричних вимірювань 5 4 3 2 1 

Методика проведення проби PWC170 5 4 3 2 1 

Методика дослідження параметрів пульсової хвилі 5 4 3 2 1 

Методика дослідження параметрів варіабельності серцевого ритму 5 4 3 2 1 

Методика дослідження гемодинамічних показників 5 4 3 2 1 

Методика дослідження функціонального стану дихальної системи 5 4 3 2 1 

Участь у дослідженні 20 

Сума балів з методичної підготовленості 50 44 38 32 26 

 

 

Цей вид підготовленості оцінюється на кожному методичному занятті, і завдання студента полягає 

в реалізації набутих знань у процесі здійснення науково-дослідної діяльності. Перед початком 

проведення функціональної проби студент демонструє теоретичні знання з методики її проведення, 

прогнозує можливі її результати та надає рекомендації щодо застосування у процесі спортивно-

педагогічного удосконалення. Група студентів з 5-6 осіб розділяється на підгрупи, усі почергово 

виконують роль «дослідників» і «досліджуваних». За участь у дослідженні студент має змогу отримати 

20 додаткових балів.  

Функціональна підготовленість визначалась на підставі відносних значень результатів виконання 

проби PWC170 відповідно до маси тіла досліджуваного (кГм·хв-1×кг-1) та пульсової вартості роботи 

(різниця між ЧСС наприкінці 2-го навантаження й базальними умовами) [2, 93; 6, 123; 7, 132; 9, 177; 13, 

3; 14, 180; 15, 1194; 16, 193] (табл. 4).  

 
Таблиця 4 

Оцінювання функціональної підготовленості  
студентів 

Показники Спеціалізація 
Кількість балів 

20 16 12 8 4 

Відносна фізична 

працездатність 

(PWC170,  

кГм·хв-1×кг-1 

Волейбол  ≤20,93 20,92-18,10 18,09-15,27 15,26-12,44 ≥12,43 

Бокс ≤20,35 20,34-17,48 17,47-14,61 14,60-11,74 ≥11,73 

Біатлон (чоловіки) ≤25,05 25,04-22,29 22,28-19,53 19,52-16,77 ≥16,76 

Біатлон (жінки) ≤21,65 21,64-19,44 19,43-17,23 17,22-15,02 ≥15,01 

Пульсова вартість 

роботи, ск.·хв-1 

Волейбол ≤83,14 83,15-87,82 87,83-92,51 92,52-97,19 ≥97,20 

Бокс ≤89,52 89,53-91,84 91,85-94,15 94,16-96,46 ≥96,47 

Біатлон (чоловіки) ≤88,77 88,78-90,43 90,44-92,08 92,09-93,73 ≥93,74 

Біатлон (жінки)  ≤87,92 87,93-94,47 94,48-101,01 101,02-107,55 ≥107,56 

Сума балів з функціональної 

підготовленості 
40 32 24 16 8 
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У значенні показника функціональної підготовленості обрано результат виконання PWC170 

оскільки фізична працездатність є інтегральною ознакою підготовки студента до специфічної діяльності 

та відображає рівень функціональної готовності індивіда до різних аспектів спортивно-педагогічної 

діяльності [5, 199; 11, 181].  

Висновки з дослідження і перспективи подальших наукових розвідок. У процесі розроблення 

навчально-методичного комплексу реалізовано принцип, за яким сучасна орієнтація освіти, спрямована 

на розвиток функціональних можливостей у процесі спортивно-педагогічного удосконалення з метою 

формування кінезіологічної компетентності, детермінована створенням психологічних і дидактичних 

умов, в яких студент може виявити пізнавальну й інтелектуальну активність, особистісні уподобання та 

інтереси, реалізувати себе як суб’єкт навчання. Рівень кінезіологічної компетентності студентів 

визначається відповідно до отриманої суми балів за їхню теоретичну, функціональну та методичну 

підготовленість. Відповідно до розробленої шкали, рівень сформованості у студентів кінезіологічної 

компетентності може бути оцінений як за національною системою, так і за ECTS. 

Перспективними є дослідження, спрямовані на розробку навчально-методичного забезпечення з 

інших дисциплін навчального плану відповідно до формування кінезіологічної компетентності студентів. 
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ORGANIZATIONAL AND METHODOLOGICAL SUPPORT OF THE PROCESS  
OF FORMATION OF STUDENTS' KINESIOLOGICAL COMPETENCE 

The purpose of the work is to consider the essence of the modular system of education in 
the formation of kinesiological competence in the training of future teachers of physical culture.  

The methodological basis is the conceptual ideas of the theory of cognition, methodolo-
gical principles of scientificity, accessibility, integrity, integrativity, which explain the important 
pedagogical aspects of professional training of future specialists in physical education and sports.  

Research methods. To obtain the most significant results of the study and their 
interpretation, the following methods were used: theoretical analysis and synthesis, 
systematization, generalization of information presented in scientific sources of information.  

The scientific novelty of the obtained results is that the following methods have been 
improved: the method of conducting the discipline «Sports and pedagogical improvement» for 
students of higher education institutions, taking into account the morphofunctional support of 
sports and pedagogical activities; methods of organizing classes on sports and pedagogical 
improvement for students of higher education institutions; educational and methodological 
support for teaching the discipline «Sports and pedagogical improvement» in higher education 
institutions.  

The practical significance of the obtained results lies in the development of scientific and 
methodological support of the discipline «Kinesiology of sports and pedagogical activities» and 
improving the content of professional training of future physical education teachers on the basis of 
an integrative kinesiological approach.  

Conclusions. In the process of developing the educational and methodical complex the 
principle is realized, according to which the modern orientation of education, aimed at the 
development of functional capabilities in the process of sports and pedagogical improvement for 
the formation of kinesiological competence, is determined by the creation of psychological and 
didactic conditions. personal preferences and interests, to realize themselves as a subject of 
learning. 

 
Key words: sports and pedagogical improvement, kinesiological competence, students. 
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